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Urmările complicităţii.
II.

Nu putem se trecem cu vederea 
nici partea a doua a mărturisirilor 
organului de frunte al stângei es- 
treme maghiare, ce am indicat’o în 
revista de eri, căci sunt prea inte
resante, Din punctul de privire, din 
care au fost făcute, aceste mărturi
siri iluatréza mai nimerit şi mai ade- 
vérat 8trímtórea, în care a ajuns opo- 
siţiunea maghiară, decât tote discur
surile, ce s’au ţinut timp de 10 t île 
în cameră cu ocasia deabaterei ge
nerale asupra proiectului relativ la 
întregirea veniturilor preoţesci.

După ce arată cum, de frica na
ţionalităţilor şi acum în urmă şi de 
Iriea socialiştilor, a fost atacată pe 
tóta linia şi libertatea Maghiarilor, 
şi după ce mai afirmă, ca cu tóté 
violările de lege, volniciile şi restrîn* 
gerile libertăţii pressei şi de întru
nire, nu s’a ajuns scopul dorit, „na
ţionalităţile fiind mai ostile Maghia
rilor decât înainte cu 80 de aniu —  
şi socialiştii continuând lucrarea lor 
de subminare, „Egyetértés" esclamă:

„A r fi fost cu mult mai cuminte 
a lăsa ca Românii se între în ca
mera deputaţilor. Acolo ar fi putut 
ee-şi desfăşure franc dorinţele şi plân
gerile lor. Şi acjî ar fi mult mai 
practic de a oferi socialiştilor prin 
introducerea votului universal posi
bilitatea ca se ia parte la legislaţiă. 
S’a făcut acósta şi în alta parte (vrea 
se cjică în Austria) —  şi totuşi pe- 
riculul este mai mic, decât cel ce 
se conjură la noi“ .

In loc de a face acésta înse, 
guvernul, cjice fóia amintită, vrea 
prin proiectul de lege al congruei 
se câştige putere şi mai mare tot 
sub pretecst, că naţionalităţile tre- 
bue ţinute în fréu. Pănă acum bi
serica a fost un loc sfânt, care era 
scutit de ingerinţele guvernului. După 
noul proiect înse, guvernul câştigă 
influenţă asupra preotului, aşader şi 
asupra amvonului. Numai acel preot 
va primi ajutorul de stat, care va 
sta în graţia guvernului.

„Se cjice, că acésta nu póte fi 
alt-fel. Popa valah nu va mai agita 
în contra statului ungar, décá va 
sci, că i-se va retrage ajutorul : dór 
totu-eî nu va fi aşa, 4 i°e »® gyet-w 
Numai cei mai fricoşi se vorspăria. 
Aceştia vor deveni corteşii partidei 
guvernului şi vor agita în contra 
ori-cărei mişcări oposiţionale. Partea 
cea mai mare înse, va aţîţa şi de 
aici încolo în contra maghiarismu
lui, numai că o va face în secret,..u

Luând în apérare apoi pe preo
ţii protestanţi, pe cei maghiari se 
înţelege, cijicend, că ei vor primi un 
ajutor mai mic decât preoţii orien
tai!, fiind-că o mare parte a lor are 
deja minimul venitului ce se cere, 
continuă ast-fel:

„Agitaţiune duşmană . statului 
este un concept forte larg. Guver
nul e prea aplecat íntotdóuna, de a 
vedea un agitator duşman statului 
în fiă-cine, care agiteză în contra lui, 
adecă a guvernului. In chipuiţi-v§

numai situaţia sërmanului preot, pe 
care fişpanul îl admoniază de a în
ceta se facă oposiţiă şi de a spri
jini candidatul guvernului. Câţi vor 
résista óre acestei admoniărî? Căci 
fişpanul va fi tot-odată acusator, 
judecător şi esecutor în una şi 
aceeaşi persóná ! Şi nu numai unul 
dintre preoţii calvini neaoşi Ma
ghiari va avé în curênd së esperieae, 
că paragraful, ce sună despre agita
ţia duşmană statului, nu a fost in
ventat numai pentru popii valahi. 
Totdéuna am fost de părere, că ti
rania de partidă este mai respin- 
getóre, mai nesuferită şi mai asu- 
pritóre chiar decât absolutismul**...

Idea fundamentală a acestor es* 
puneri ale fóiei oposiţionale maghiare 
este aşa-dâră, că sistemul de prigo
nire şi de asuprire practicat de 80 
de ani faţă cu Românii şi cu cele
lalte naţionalităţi nemaghiare şi sus
ţinut de fapt, mai pe faţă, mai în 
tăcere, de cătră oposiţia maghiară, a 
compromis şi ameninţă acum în mo
dul cel mai grav şi libertatea aces
teia.

Déca aşa este, atunci de ce nu 
se reculege odată oposiţia maghiară, 
de ce tace când vede, că fişpanii şi 
solgăbireii împedecă acum cu forţa 
pe Români de a tiné pănă şi adu
nări electorale?

„Egyetértés** susţine, că anume 
s’a adus o lege electorală nedréptá 
şi intolerantă, şi că anume s’a abu- 
sat şi de acéstá lege chiar numai 
ca se nu pótá întră nici un singur 
naţionalist român în dietă. Mame- 
lucul lui Banffy din dietă, Werner, 
a constatat, la rêndul lui, că R o
mânii n’au nici un représentant în 
dietă.

Ei bine, dâcă fóiei kossuthiste 
i-se pare că rëul cel mai mic ar fi 
se intre câţi va ultraişti valahi în 
dietă, de ce cei din stânga estremă 
nu protestézâ în contra acelei pro- 
cederi a guvernului, care confiscă 
simplu dreptul electoral al Româ
nilor?

Una din doue. Ori vor se apere 
basele libertăţii în Ungaria, ori nu. 
Déca da atunci facă-şi datoria pe 
deplin; decă înse nu, atunci de ce 
se mai tânguesc, când Banffy îi 
strînge şi pe ei în curele?

Sinodul archidiecesan din Sibiiu s’a
deschis alaltăerî, Duminecă, prin Escelenţa 
Sa părintele Metropolit Miron Romanul, 
care în discursul de deschidere a accentuat 
importanţa sinodalităţii în faţa greutăţilor, 
la carî e espusă biserica în nisuinţele ei 
spre cultură, virtute şi moralitate. A ur
mat apoi constituirea, fiind aleşi ca notari 
d-nii Mateiii Yoileanu şi Sergiu Medean din 
cler, 6r dintre mireni d-nii Dr. Ios. Blaga, 
Dr. Ilie Cristea, Dr. Buzura şi I. Moţa. 
S’au acordat concedii pentru întrega se
siune deputaţilor Valeriu Bologa, Virgil 
Oniţiu, Ioan Popea şi Baptist Boiu, er de
putatului Tr. Meţianu pe 5 Se pre- 
sentă între alte exibite un raport privitor 
la locul unde are să se zid^scă catedrala, 
alt raport privitor la zidirea noului semi
nar, la înfiinţarea unui fond de asigurare 
a zidirilor bisericesc! etc. — In şedinţa a

doua, de Luni, s’au acordat concedii pen
tru întrâga sesiune deputaţilor M. Cirlea 
(Abrud), S. Paşca (Sălciva) şi Dr. N. Maier 
(Sălişte), ёг pentru б сЩе deputat. Dr. E. 
Draia (Abrud).

Se фее, că în cestiunea proiectului 
de lege pentru întregirea venitelor preo
ţesc!, Consistoriul a înaintat o represen- 
taţiune camerei deputaţilor, şi se crede, că 
acestă cestiune se va discuta şi în sinod.

Rgsboiul ispano-american.
Aşa deră nu s’a putut încungiura răs- 

boiul între Spania, tóra lui Cristofor Co- 
lumb, şi puternicile State-Unite ale nouei 
lumi descoperită de el. Résboiü, ce se în
cinge pentru insula Cuba, acest scump 
mărgăritar din corona Spaniei, care ase
menea a fost descoperită de Oolumb şi 
cucerită pentru Spania de Diego Ve
lasquez.

Spania a primit lupta pentru a-şl 
apăra integritatea sa, dér s’a védut din 
totă atitudinea ei, că numai constrînsă 
prin purtarea provocătore a Statelor-Unite 
a primit’o. Ceea ce pretind dela ea Ame
ricanii, ca sé renunţe la insula sa cea mai 
frumosă şi mai bogată, este o pretensiune 
faţă cu care nu putea se cedeze. Acésta e 
clar. Tot aşa de adevărat este înse, că ra
porturile de putere între statele beligerante 
sunt mult diferite, Spania fiind mult mai 
slabă, atât în ce privesce teritoriul, cât şi 
în ce privesce poporaţiunea, dór mai vâr
tos este disproporţiune între mijlócele ma
teriale ale lor.

Ast-fel regatul spaniol cu coloniile 
sale cu tot se întinde numai pe 504,552 
kilom. pătraţi, pe când teritoriul Statelor- 
Unite este 9,212,300 kilometri pătraţi. Spa
nia are cu totul numai 17,974,328 locui
tori, pre când Statele-Unite au 71,263,000 
locuitori. Datoria de stat a Uniunii, fără 
de aceea a statelor diferite este numai de 
966,017,821 dolari şi deficitul de 25 mi
lióne dolari. Datoria de stat a Spaniei însă 
face 5,941,459,300 pesete şi deficitul anual
25 milióne pesete (o pesetă face 80 bani 
séu fileri). Este mare deosebirea şi pe te
renul industriei şi al comerciului. Din tote 
aceste reese, că Spania este mult mai 
slabă ca factor de putere, decât Statele- 
Unite.

Dór şi situaţiunea maritimă strategică 
este în defavorul Spaniei. Posesiunile ei 
sunt împrăştiate pe ambele emisfere. Po
sesiunile ei din Africa de nord, Fernando- 
Po, la cósta vestică a Africei, Filipinele 
în Asia ostică, pe semiglobul ostie, apoi 
Antillele vest-indice: Cuba, Portorico, Isla 
de Pinos, Wicques şi altele pe semi-globul 
vestic. Aşa-d0ră Spania, vrénd să-şi apere 
posesiunile, trebue să-şi împartă puterile 
sale terestre şi maritime, pe când America 
de Nord are un teritoriu uriaş, concentrat, 
care .merge din Ocean în Ocean.

Deóre-ce obiectul certei, insula Cuba, 
zace în sînul dela Mexico, teatrul principal 
al răsboiului se află în imediata apropiere 
de continentul american. Ori cum s’ar în
cinge dór lupta, pe mare seu pe uscat, 
pentru posesiunea Cubei, întot-deuna pu
terile militare şi navale ale Americei se vor 
afla în imediata apropiere de isvóréle lor 
de sucurs pentru résboiü, şi admiralilor 
unionişti nu le va fi greu să-şi ducă în 
porturile lor corăbiile, ce vor suferi hava- 
rie seu escadrele lor bătute.

Spania nu este în acestă situaţiune 
favorabilă. Forţele militare şi maritime 
spaniole, ce vor fi mobilisate în lupta pen
tru Cuba au o liniă de operaţiune de 8000 
kilometri de lungă, dela Cadix şi Ferrol 
pănă la Havannah, forte nesigură, influin- 
ţată de vreme şi tempestaţi şi espusă tu
turor atacurilor duşmane. Bine, că Spaniolii 
în insula Cuba, ce are bogate isvóré, posed 
un fel de razim în colţul de Mexiyo, de 
unde résboiul se póte nutri cât-va timp. 
Dór nu trebue sé uităm, că în insula Cuba 
domnesce rebeliunea. Ce valóre póte să 
aibă şi cea mai tare fortăr0ţă, în care s’a 
încuibat deja inimicul?

Numai într’o privinţă Spania este în 
avantagiu. Ea posede o organisaţiă perma
nentă militară, o flotă de résboiü probată, 
pe când America nu dispune aprope de 
loc de armată pe uscat. Uniunea are co
răbii de résboiü moderne, escelente, cei 
mai harnici oficerl de marină şi forte buni 
mateloţi, dór n’are marinari cu esperienţă 
în résboiü. Marina americană are de pildă 
mare lipsă de artilerişti de marină bine 
pregătiţi. Acestă deosebire, în calitatea mij- 
lócelor de putere, se va simţi póte la în
ceputul luptei în defavorul Statelor-Unite. 
Cu cât mai mult va dura însă résboiul, cu 
atât mai mult va dispăre acóstá deosebire, 
şi dat fiind, că poporaţiunea americană va 
aduce tot feliül de jertfe în bani şi sânge, 
inferioritatea technică militară a Uniunei 
va dispăre, făcând loc unei hotărîte pre- 
ponderanţe. Curând se va dovedi, că Ame
rica are cea mai lungă şi cea mai tare 
respirare. („N . Fr. P r.u)

Spania şi Cubanii,

Soirile cu privire la atitudinea insur
genţilor se contrazic mult, după cum vin 
din Madrid seu din Washington. Ni-se pare 
însă a fi mai mult ca sigur, ca décá şi o 
parte a insurgenţilor va face pace cu tru
pele generalului Blanco, comandantul mi
litar al Cubei, totuşi póte cea mai mare 
parte va face causă comună cu Americanii, 
cum au făcut şi pănă acuma în ascuns.

Au trecut 3 ani de când dur0ză re
beliunea de faţă, şi cu tote că Spania a 
trimis contra rebelilor cele mai bune 
trupe ale sale, n’a putut sé-i pună capét 
pănă acuma. Dér în mai multe rendurl 
s’au răsculat locuitorii insulei în contr» 
stăpânirei despotice spaniole. Deja la 1812 
a fost revoluţia cea dintáiü a Negrilor, că
reia i-au cădut victimă 10.000 de Negri. 
De atunci se datézá marea inimiciţiă între 
Creoli şi Spanioli. In multele réscóle, ce 
au bântuit dela anul 1848 încoce în insula 
Cuba, totdeuna au fost amestecaţi şi Ameri
canii, cari pe sub mână au ajutat pe râsvrătiţi, 
rămnind la frumósa insulă. Cea din urmă 
mare réscólá, care a durat 10 ani, dela 
1868—1878, a costat pe Spanioli 70,000 de 
omeni şi 70 milióne de dolari şi a fost po
tolită de căpitanul-general de atunci Mar
tin ez Campos, astădi mareşal, prin aceea, 
că a promis, că li-se vor face Cubanilor 
însemnate concesiuni. Parlamentul (Cortesi) 
din Madrid însă a refusat de a încuviinţa 
aceste concesiuni şi astfel Spaniolii nu s’a 
putut împăca cu Cubanii pănă în 4iua de 
a4i. Acum vor decide sorţii răsboiului, cari 
anevoie vor fi favorabili pentru Spania.
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Desbaterile din dieta
asupra proiectului de lege despre între

girea venitelor preoţilor necatolicî. 
Şedinţa dela 22 Aprilie.

(Urmare).

Nicolae Lakatos: Scopul proiectului 
este să lege preoţilor mânile în timpul 
alegerilor, deóro-ce Banffy îşi închipuesce, 
că pe calea acésta îl vor costa mai puţin 
alegerile. Acest proiect este un bacşiş pen
tru cei ce au sprijinit reformele politice- 
bisericescl. El e un bulz de miere, de care 
însă este acăţată unghiţa, dér acésta o vor 
sci preoţii numai când va sosi timpul ale
gerilor. Când Tisza batjocuresce pe Zichy 
din causă, că acesta apără autonomia pro
testantă, vorbitorului ’i se revocă în me- 
moriă timpul, când bărbaţi catolici au gră
bit să sară în apărarea bisericei protestante. 
Décá guvernul va ataca autonomia cato
lică, vorbitorul încă va lupta alături cu 
„partida poporalău. Nu primesce proiectul.

Carol Kalrnan („partida poporală:) Se 
фее, că acest proiect e nou. Nu e nou. 
întreg spiritul şi fiă-care rend din el e tot 
atât de vechiă, ca şi lupta vicleniei, min- 
ciunei şi blăstămăţiei în contra adevăratei 
religiosităţi. Prin acest proiect ârăşi se 
pune o sarcină asupra ómenilor săraci, căci 
banii pentru întregirea salariilor se vor plăti 
din contribuţiile publice, pe când ar trebui 
să se plátéscá din darea pentru burse. Ter
mină strigând: Tráéscá Ungaria creştină 
şi pérá tirănia liberală în anul al В 1-lea al 
vieţei sale!

Emil Trauschanfels (sas): August 
Pulszky, care a fost secretar de stat în 
ministeriul de culte, nu cunósce bisericele 
şi împrejurările lor. In aceea, că Saşii se 
consideră pe sine ca confesiune deosebită 
Pulszky găsesce grandomaniă. Acésta însă 
nu este aşa. Saşii nu se consideră ca con
fesiune deosebită, ci ca biserică deosebită. 
Să nu considere camera ca grandomaniă, 
că atunci, când poporul săsesc vede peri
clitată autonomia bisericei sale, nu pri
mesce ajutor. Din causa acésta n’a cerut 
ajutor nici din sutele de mii menite pentru 
şcolele medii. Da, biserica sáséscá este bi
serică deosebită, este biserică autonomă 
încă din 1557, când s’a organisat prima- 
oră, ér nu numai district bisericesc, cum 
afirmă Pulszky. Nu numai desvoltarea is
torică, ci şi legea uniunei din 1848 a re
cunoscut autonomia bisericei săsesci. Bi
sericile evangelice maghiare din Ardeal au 
fost dela început biserici integrante ale 
bisericei evangelice aug. din Ardeal, dér 
s’au despărţit de ea. Nu limba maghiară a 
causat despărţirea, căci doră şi acum se 
află în sînul acelei biserici comune biseri
cesc! maghiare, ci agitaţiunea. Trebue să 
primesc cu recunoscinţă lauda, ce Puszky 
a adus’o poporului săsesc, ф°<эпс1, că e un

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

0 istorisire din „Ragged Montains'1
de Edgar Allan Poe.

In tómna anului 1827, pe când mă 
aflam aprópe de „Villa Charlotte44 în Vir
ginia, făcui din întâmplare cunoscinţă cu 
Mr. August Bedloe. Acest tînăr caracteris
tic în tote privinţele îmi aţîţa nu numai 
interesul, dér într’un grad mare şi curio- 
sitatea. Tote calităţile lui, atât morale, cât 
şi fisice, îl făceau ca să apară înaintea mea 
în totă puterea cuvântului drept o enigmă. 
Despre familia sa nu putui afla nicl-odată 
date satisfăcătore. Chiar locul de unde ve
nise rămase pentru mine necunoscut. Ba ce 
e mai mult, deşi l’am numit tînăr, avea 
eeva în persona lui, ce mă încurca nespus 
în privinţa etăţii sale. După înfăţişare era 
tînăr şi chiar îi producea plăcere vorbind 
de tinereţea sa. Cu tote acestea esistau mo
mente, în cari fără nici o şovăire l’aşl fi 
considerat drept un moşneag de o sută 
de ani.

N’avea nimic mai interesant decât

factor inteligent, cultural şi care îşi ţine 
cuvântul. Dér a adaus, că inteligenţa şi 
conducătorii seduc" poporul. Acusaţiunea 
acesta póte că se refere la noi, la deputa
ţii saşi. Fiă-mi permis a mă provoca însă 
la apariţiunea din trecutul apropiat, când 
partida liberală în marea ei crisă a fost 
mântuită numai de deputaţii saşi prin aceea, 
că s’au ţinut de cuvânt. Adevărat, că eu 
n’am făcut parte dintre ei, deóre-ce numai 
în timpul din urmă am fost împărtăşit 
ârăşi de onórea, de-a fi membru al acestei 
camere. Dér pentru aceea totu-şi mie, — 
ca unuia care cu decenii înainte am stat 
la piciórele lui Francisc Deak şi am luat 
parte la marele opere, ce le-a sciut face 
atunci acésta legislaţiune — îmi veţi per
mite observarea, ca se privim acéstá partidă 
(,,liberalăK) într’o anumită măsură ca ur
maşă a partidei lui Deak. Provocându-mă 
la asta, cred că ar fi de prisos să mai răs
pund celor ce au împutat soţului met1 de
putat Meltzl, că: étá cu trei luni înainte 
eraţi încă membri ai partidei („liberale14), 
ér astăcjl o atacaţi atât de aspru....

Ludovic Olay: îndată ce-ţi căpăta 
ceva, veţi fi aceiaşi, cari aţi mai fost! (Ila
ritate. Preşedintele sună clopoţelul şi ad- 
moniézá pe Olay să nu întrerumpă).

Emil Trauschenfels: La mine nu se 
prea văd semnele acelor multe căpetări! 
(Ilaritate). Pulszky să nu ameninţe pe de
putaţii saşi cu aceea, că vor perde majo
ritatea politică décá guvernul le va denega 
sprijinul său. Alegerile trecute dovedesc, 
că Şaşii sciu să fia solidari. — Nu pri
mesce proiectul şi se alătură la proiectul 
de resoluţiune al lui Meltzl.

*

Şedinţa dela 23 Aprilie.
Ft •ancisc Buzath: Arată, că Coloman 

Tisza a pronunţat o sentinţă de rea cre
dinţă asupra vorbirei contelui Zichy. Va 
sosi un timp, când înşi-şl protestanţii vor 
pretinde cu mai multă înverşunare revisui- 
rea legilor politice-bisericesc!. Face apoi 
împutărl ministrului de culte, că n’a arătat 
încă cum s’au stabilit venitele parochielor. 
Ore între venitele bisericei jidovescl pu- 
su-s’a şi venitul aşa numit „gabellaa? Bise
rica jidovéscá are mari venite din tăiarea 
vitelor (coşer). Faţă cu vorbirea perciuna
tului Mezei Moritz, vorbitorul dovedesce, 
că Jidanii nu sunt organisaţl bisericesce şi 
că rabinerii jidani „făcători de minunlw 
urméza o politică internaţională. Rabinerul 
din Muncaciu, aflându-se pe patul de mórte, 
a conjurat pe epitropii bisericesci, ca să 
primésca pe fiiul său ca urmaş al lui. El 
a murit şi i-a urmat fiiul său, care nici nu 
scie unguresce. Ministrul de culte a pro
testat contra acesta, dér de geaba. Guvernul 
e puternic faţă cu toţi, numai faţă cu J i
dani nu. Se alătură la proiectul de resolu
ţiune al lui Zichy.

însă-şi persona sa. Era de statură înaltă, 
uscăţiv şi pe lângă acestea îşi ţinea tru
pul încovoiat. Membrele sale erau forte 
lungi şi consumate, fruntea lată şi josă, 
vecinic palid şi galben ca făclia de cérá. 
Gura lui cea mare era încungiurată de tră
sături forte mobile; dinţii îi erau sănătoşi, 
dér erau atât de neregulaţi şi crescuţi atât 
de departe unul de altul, precum nu mai 
văcjusem dinţi în gură omenéseá. După 
acestea puteai uşor presupune, că surîsul 
lui produce impresie neplăcută; totuşi lu
crul nu stătea aşa, căci vecinic el rămânea 
fără espresia. Era surîsul obosit al unei 
melancolii adânci, care totdéuna rămânea 
adânc săpată în suflet. Ochii lui de-o mă
rime neobicinuită şi de-o rotunejime bătă- 
tóre la ochi sămănau cu ochii unei pisici. 
Şi, ca şi la acéstá specie de animale, pupila 
ochilor devenia mică de câte-orî o lumină 
puternică cerca să pătrundă în ochiü şi se 
măreau, de câte-orî lumina multă lipsea. 
In momente de agitaţiă ochii lui sclipeau 
de necrec^ut; păreau a răspândi lumină nu 
ca un corp, care primesce lumina, ci ca 
un corp, care însu-şl posede putere lumi- 
nătore, întocmai ca sórele séu ca o lumină 
aprinsă. Şi totuşi în stare normală ayeau

Cu acésta s’a terminat desbaterea ge
nerală. Au mai urmat vorbirile de înche- 
iare şi apoi s’a trecut la desbaterea pe pa
ragraf!.

SCIRILE DILEI.j
— 14 (26) Aprilie.

Societatea Dómnelor române din Bu
covina îşi va tiné adunarea generală Du
mineca viitóre. După cum arată raportul 
anual, acestă societate, înfiinţată abia de 
şepte ani, desvoltă pe terenul culturei na
ţionale o activitate în adevăr esemplară. 
In Cernăuţi ea susţine un Internat, în care 
se cresc actualmente gratuit 33 de copile 
române ; cu începutul anului şcolar curent 
Societatea a deschis în Cernăuţi şi un Pen
sionat, în care se află 18 copile (cu plată). 
Apoi a susţinut un Curs gratuit de limba 
română, care e cercetat de 115 fetiţe. A 
mai deschis cu începutul anului şcolar cu
rent şi un Curs pentru cusut şi speră a puté 
deschide încurând şi un curs pentru croit. 
Mult a lucrat însă Comitetul societăţii 
pentru sporirea cercetării scólelor prin 
sprijinirea copiilor lipsiţi de mijlóce, cari 
cercetéza scólele din Cernăuţi şi suburbii. 
Numai pentru acest scop comitetul a spesat 
1168 fl. pentru haine, 441 fl. pentru cărţi 
şi rechisite şcolare, ér alte ajutore în bani 
288 fl. Cu acelaşi zel lucrézá societatea şi 
pentru educaţiunea copilelor române dela 
sate prin cele 27 filiale ale sale, contro
lând învăţământul, ajutorând pe copilele 
lipsite şi răspândind cărţi şi manuale ro
mânesc! potrivite. Aceste constatări fac 
onóre Dómnelor române din Bucovina şi 
mai ales celor din fruntea societăţii, a că
rei presidentă e d-na Elena de Popovicî născ. 
contesă Logothetti.

t  Ştefan Dragomir, învăţător în Să- 
cele, care abia cu un an înainte a fost 
pensionat, după lungi şi grele suferinţe a 
răposat Sâmbătă, în 11 (23) Aprilie c. 
El a servit cu devotament şi cu multă 
conscienţiositate timp de 29 ani ca învă
ţător în Săcele, ér 6 ani în alte comune, 
bucurându-se de stima şi iubirea colegilor 
şi cunoscuţilor săi. înmormântarea s’a fă
cut eri cu o pompă deosebită şi, după cum 
ni-se comunică, neobicinuită la mulţi alţi 
învăţători. Un raport special în privinţa 
acésta ni-se promite pentru numărul din 
Dumineca viitóre.

Guvernul unguresc şi stipendiile socie
tăţii „Transilvania44. „Tribuna" primesce ur- 
mS torul „comunicat oficios44, ce dice, că 
’i-se confirmă şi din cercurile Asociaţiunei: 
„Guvernul reg. ung. a aflat, că Asociaţiunea 
transilvană împarte între învăţăceii de 
măestrii mai multe stipendii, pe cari pănă 
acum ’i-le-a pus la disposiţiă societatea 
„Transilvania14 din Bucurescl. Ministrul reg. 
ung. de comerciu a provocat Asociaţiunea,

un aspect împăienjenit şi turbure; sticloşi 
şi tîmpiţi, încât imediat îţi reaminteau 
ochii unui cadavru de mult îmormântat.

Particularităţile acestea, pe cari şi-le 
cunoscea, păreau a-i umplé sufletul de în
tristare , aşa că Mr. Bedloe, vecinic dând 
esplicărî séu cercând să se scuze, făcea 
alusii la ele. Când pentru prima-dată făcu 
lucrul acesta în presenţa mea simţii un 
disgust dureros; nu mult după aceea mă 
dedasem într’atâta, încât totă neplăcerea 
mi-a dispărut. Afară de aceea părea a 
alusiona totdéuna fără să spuie faptul pe 
faţă: că n’a fost íntotdéuna ca astăzi şi că 
din frumos şi fercheş, ce era odinioră, în 
urma stării nervóse, ce durézá de ani, a 
fost adus într’o astfel de stare de compă
timit.

Mulţi ani de-a rândul fu însoţit de un 
medic cu numele Templeton, — un bă
trân, póte şi de 70 de ani, pe care prima- 
dată l’a întâlnit în Saratoga — şi îngri
jirea acestuia pe timpul şederii lui acolo 
séu a avut, seu numai credea, c’a avut re- 
sultate forte frumósé. In sfîrşit Bedloe, de 
altfel bogat, încheia un contract cu me
dicul, în urma căruia Templeton s’a în
voit ca pe lângă o frumosă recompensă,

ca se respingă acest ajutor al „Transilvanieiu 
şi să se adreseze lui şi el îi va da, în con
tul budgetului său, ajutorul din cestiuncu.

Avansările din Maid în armata comună.
Foia oficială militară „Armee-Verordnugs- 
blattu publică avansările, ce se vor face cu
1 Maiii n. c. Intre cei avansaţi se află şi 
următorii: La rangul de looot.-colonel în 
statul major-general din Viena Paul Mohore, 
căpitani cl. 1 la infanteria: Nicolau Bâilla, 
Iacob Sebastcan, Paul lacubeţ, Iosif Musteţm 
şi Anton Mazuran. Căpitani cl. 11: Iosif 
Mesaros, Mihail Cioban, Traian Băcilă şi 
George Domaşnian. Locotenenţi: Miron Serb, 
Spiridon Boita, Constantin Popovicî, Nestor 
Chitician, Anton Necida, Silvius Pa ti ţa, 
Victor Pus, Cornel Frenţiu, Lud. Urban şi 
Iul. Vodap. — Artileriă, căpitan cl. II: 
Victor Paid. Medic de stab cl. 1: Dr. George 
Filip, comandantul spit. garn. din Lemberg. 
Medic de regiment cl. 1: Dr. Demetriu Das
căl şi Dr. Andreiă Bogdan cl. II. La ma
nutanţă, căpitan cl. II Ioan Cibulca şi Bu
cur Boleta sub-locotenent. — La honvecţime: 
Căpitani cl. 1 : Theofil Vetezan şi August 
Socol; locotenenţi: Ioan Viţa, Ştefan Boca, 
Gedeon Horvat, Iuliu Iacobei şi Silvius 
Bordan.

Cununiă. Dumineca trecută, 12 Aprilie 
v., s’a celebrat în biserica Creţulescu din 
Bucurescl cununia d-rei Anna Arion, fiica 
d-nei Eugenia Arion, care de mai mulţi 
ani petrece în oraşul nostru, cu d-1 Nicolae 
Costantinescu din Bucurescl. — Căldurosele 
nostre felicitări tinerei părechî şi părin
ţilor !

Un tîner român universitar doresce 
a afla aplicaţiă cu începutul lui Iunie n. c. 
ca ajutător în cancelaria vre-unui notar 
român. Pentru informaţiuni a se adresa la 
Administraţia diarului nostru.]

Dela curtea cu juraţi din Ciuşiu.
întregim astădi raportul nostru privi

tor la procesul de pressă al lui „Bistritzer 
Zeitung14, despre al căruia Jresultat cetitorii 
noştri au fost informaţi la timpul seu, ară
tând cuprinsul discursului procurorului şi 
al apărătorului Dr. C. Lurtz.

Procurorul Sami a arătat mai íntáiü, 
că este primul proces de pressă, ce se face 
unei foi săsesci din Ardeal. Liniştea plă
cută ce a domnit între Saşi a fost între
ruptă acum. Arată apoi însemnătatea poe
tului maghiar Petőfi, care, c|ice, a fost ad
mirat şi de Germani.

Naţiunea maghiară de aceea i-a ridi
cat un monument în Sighişora, fiind-că el 
a sângerat acolo pentru ideile sale. Mai 
departe vre să dovedescă cu date istorice, 
că espresiunea „Sachsenland44 (ţera Saşilor) 
nu e îndreptăţită, ci numirea de „fundus 
regius44, că între Saşi au locuit íntot-déuna 
şi Maghiari şi Români, că Maria Teresia a

să-şi consacre totă esperienţa medicală es- 
clusiv serviciului şi îngrijirii bolnavului.

In tinereţea sa doctorul Templeton a 
trăit mai mult ca călător şi în Paris fù 
unul dintre cei mai înfocaţi aderenţi ai 
învăţăturilor lui Mesmer.1) Numai cu aju
torul magnetismului îi succese să linistéscâ 
durerile pacientului său. Natural, că Bedloe 
se umplù de încredere faţă de acele idei, 
cărora avea să le mulţămâscă alinarea su
ferinţelor sale. Doctorul, ca toţi entusiaştii, 
îşi da tôte silinţele să facă din bolnavul 
său un proselit devotat ideilor sale. Şi în 
adevăr ajunse atât de departe, încât putu 
să-’şi câştige o mulţime de esperienţe cu 
ajutorul neurastenicului. Desele repeţirl a 
acelor esperienţe avură de urmare un ré
sultat, care astădi2) a devenit atât de 
obicinuit, încât nici nu mai desvoltă vre-o 
curiositate. In timpul aoela însă, despre 
care este aici vorba, în America era aprope 
cu totul necunoscut. Vréu să c}ic, că între 
doctorul Templeton şi Bedloe s’a desvoltat
o legătură psichică pronunţată, séu mai bine

’) Mesmer, inventatorul teoriei magnetismului 
animal.

2) In timpul, când Poë îşi scrie novela.
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dojenit chiar pe Saşi din causă, că se fo
losesc de numele „Sachsenlandu. Afirmările 
articulului încriminat n’au deci temeiü.

Parte dintre Saşi s’au purtat totdéuna 
cu neîncredere faţă cu Nemaghiarii; ei au 
umblat totdéuna pe furiş să-şi câştige ve
chile privilegii şi astăc}! când împăratul 
german a dat cel mai frumos atestat Ma
ghiarilor, „Bistritzer Z.u aţîţă la ură contra 
lor. Nu cunósce articuiul din „Hazânku, 
dór nu crede, că a vătămat pe Sasce. Acésta 
se contrazice şi cu caracterul cavaleresc al 
naţiunei maghiare.

A aflat, că articulul l’a scris o dom- 
nişoră, care s’a depărtat. Nu va face acu- 
saţiune în contra ei, care atitudine i-o ga- 
rantézá galanteria. O maghiarisare forţată 
nu esistă, er marea majoritate a Saşilor 
lucră mână în mână cu Maghiarii pentru 
consolidarea statului maghiar. Décá însă 
se abstrage dela acusarea autórei, nu pot 
rămânea nepedepsiţî aceia, cari au luat 
răspunderea şi s’au identificat cu autórea.

Urma apoi discursul apărătorului Dr. 
Oarol Lurtz, care înainte de tóté arată, că 
nu póte vorbi atât de fluent unguresce ca 
în limba sa maternă. Regretă, că juraţii 
sunt Maghiari şi deci nu vor puté judeca 
atât de obiectiv, cum ar judeca.... (preşe
dintele întrerupe pe apărător, c& 
aici nu sunt Saşi şi Maghiari, ci numai ce
tăţeni maghiari). Mai departe regretă vor
bitorul, că pertractarea se ţine în Oluşiu, 
unde două foi maghiare au agitat înainte 
ou câte-va dile contra Saşilor. Afirmă apoi 
eă articulul din „Bistritzer Ztg.u a fost în
dreptat numai în contra lui „Hazânku. Ce- 
iesce apoi acest articul, în care se află şi 
pasagiul, unde se vorbesce despre emanci
parea fetelor săsescl etc. şi esclamă: Nu 
este o vătămare pentru patriotismul Saşi
lor ceea ce se scrie acolo? Vorbitorul e 
cu tot respectul faţă cu cavalerismul ma
ghiar, dér articulul fóiei „Hazánk" atacă 
onórea femeilor săsescl. Décá ar merita 
-cine-va pedepsă, ar trebui să pedepsescă 
acéstá fóie. Se vorbesce de aţîţarea urei, 
dér acésta cu nimic nu este dovedit. D-l 
procuror a 4is> c& nu se maghiarisézá cu 
forţa. Aici amintesce sila ce se face func
ţionarilor, ca"să-şi maghiariseze numele etc.

Arată că nu se esecutâ legea de na
ţionalitate, că Saşii, Românii, Serbii etc. 
nu se pot folosi de limba lor înaintea ju
decătoriei. Cum ar putea să câştige dér 
aceste naţionalităţi simpatiă pentru Ma
ghiari, mai ales, când însuşi br. Banffy se 
laudă în dietă, că este un şovinist. Vor
besce apoi erăşi de maghiarisarea numelor 
(Preşedintele îl întrerupe şi-l opresce.) Vrea 
să arate, că foia sáséscá n’a atacat pe poe
tul Petőfi. Décá d 1 procuror se plânge de 
stilul dur (durva stilus) poftéscá şi cetéscá, 
-cum scriu foile maghiare. 'Tonul iritat îl 
învăţăm, 4ice, dela Maghiari. Saşii, dice Dr. 
Lurtz, nu vor privilegiu, ei din contră nu

4is un raport magnetic forte puternic. N’aşI 
.pute susţine cu tóté acestea, că raportul 
să fi avut doră şi o altă putere, decât pu
terea de-a adormi, care cu tóté acestea 
ajunse la un grad forte înalt. Prima în
cercare de a sugestiona somnul magnetic 
nu-i putu succede mesmeristului în nici un 
chip. Abia după o trudă neîncetată la a 
cincea séu a şesa încercare primi unele re- 
sultate forte parţiale. învingerea definitivă 
îi sucoese numai a două spre-4©cea oră. Când 
prima dată făcui cunoscinţa acestor doi 
domni, voinţa pacientului se supunea fără 
nici o trudă aceleia a medicului, aşa încât 
ajungea ca magnetisatorul să voiască şi 
somnul să imtervie momentan chiar când 
pacientul nu avea cunoscinţă de presenţa lui.

Astăcjl numai, în anul 1845, când ase
menea minuni sunt la ordinea cutez 
•eă presint ca un fapt serios acéstá impo
sibilitate aparentă.

Bedloe avea un sistem nervos sim
ţitor la culme, uşor de aprins şi entusiast. 
3iai poseda o imaginaţiune şi fantasie fórte 
puternică, agitată şi mai mult prin nespusa 
-consumare a morfinei, cu care se obiclnuise 
într’atâta, încât fără ea cu greu ar mai fi 
putut esista. Se obiclnuise, ca dimineţa,

vor, decât egalitatea de drept. De ni se va da 
acésta, va fi deodată linişte. Transilvania e 
percursă de trei rîurî, Mureşul, Someşul şi 
Oltul, tóté trei fac ţâra fructiferă; tóté curg 
în mare. Precum fiă*care din aceste rîurî 
aduce ţării binecuvântare, aşa şi fiă*care 
dintre cele trei naţionalităţi ale ei e che
mată a conlucra la binele ţării. Saşii sunt 
cei slabi, Maghiarii sunt cei tari. Décá 
Sasul nu este atacat, el este liniştit. Ca 
braşovân, ce e, cunósce şi pe Român; şi 
crede, că şi acesta ar rémáné liniştit, décá 
l’ar lăsa în pace. (Reprobări din partea pu 
blicului maghiar.) Décá vor fi achitaţi acu 
saţii, acéstá procedere dréptá va deştepta 
încredere la Saşi. Finesce făcând alusie la 
casa regelui Matia şi dicénd, că casa iu- 
birei de dreptate ar trebui zidită în Un
garia pentru toţi locuitorii ei atunci se va 
pute 4ice, că „Ungaria n’a fost, ci va fi“ .

După o replică a procurorului, care 
repetă din nou, că statul nu maghiarisézá 
şi că aici naţionalităţile o au mai bine ca 
ori şi unde se termină pertractarea şi juraţii 
se retrag ca să dea verdictul. Acesta, pre
cum şi sentinţa tribunalului le am împăr
tăşit deja.

Serată, literară în Blaşiu.
Blaşiu, 25 Aprilie n. 1898.

On. D-le Redactor! Ieri în 24 Aprilie 
n. Casina Română din Blaşiu a ţinut în 
spaţiosa sală de gimnastică a 2-a serată 
literară a sa, în presenţa unui ales public, 
in care s’au vă4ut persone din cele mai 
fruntaşe şi florile cele mai drăgălaşe ale 
inteligenţei române din Blaşiu. Timpul urît 
şi ploios nu împiedeca mulţimea să alerge 
cu obolul seu în folosul Reuniunei Femeilor 
şi al Casinei Române, şi să se desfăteze în 
programul seratei, destul de bogat şi fru
mos. Serata acâsta, ca tote seratele din acest 
ciclu ale Reuniunei şi cea dintâiîi a Casinei, 
încă a avut un succes frumos atât mate
rial, cât şi moral.

Programul s’a început cu „Hexentanz* 
de Paganini şi s’a sfîrşit cu „Rapsodie Ro- 
mânău de Sequens, esecutate la pian cu 
mult gust şi cu multă pricepere de artă 
musicală de cătră d-şora Elena Muntean. 
Tot d-sa a acompaniat la pian „Sărutatula 
de Cavadio, cântat cu o rară şi fermecă- 
tore voce de cătră D-şora Netti Vancea, 
ambele fiind viu aplaudate.

„Nu mă uita“ din ghirlanda progra
mului a fost o „Poveste tristăw. Nu sciu 
ce ne-a frapat şi pus în uimire mai mult: 
„Povestea4* d-lui Emiliu Sabo, seu decla- 
marea d-rei Silvia Moldovan; emoţiunea însă, 
ce s’a putut ceti pe feţele tuturor, îmi 
spune, că şi una şi alta. Noi toţi cunoscem 
frumosa şi gingaşa liră a d-lui Sabo; poe- 
siile sale uşore şi rotunde sunt destul de 
bine cunoscute din tote 4iarele şi revistele 
nostre românescl de dincoce de Carpaţl,

îndată după dejun, să ia o dosă puternică 
de morfină — séu mai bine, după ce lua
o cafea négrá tare, căci înainte de prân4 
nu mânca nimic, apoi o pornea la preum
blare singur séu însoţit de un câne prin 
şirul sălbatic şi pustiu de coline, ce se es- 
tind spre vest şi su4 dela „villa Charlotta“ 
şi sunt cunoscute sub misticul nume de 
„Ragged Montains“ .

Era spre sfîrşitul lui Noemvre, o 4i 
caldă, dér turbure şi negurosă — în de
cursul acelei staţiuni dintre anutimpuri5 
care în America e numită vara indică. — 
Mr. Bedloe porni ca de obiceiü în spre 
munţi, piua trecu, fără ca el să revie- 
Cătră opt óre sera, cuprinşi de o îngrijire 
seriosă, tocmai când ne pregăteam să-l 
căutăm, apăru pe neaşteptate. Nu era în 
stare mai deplorabilă, decât în alte oasurî, 
ba chiar părea mai voios. Ceea ce ne is
torisi despre escursiunea sa şi despre di
feritele întâmplări, în urma cărora fusese 
împedecat de a se re’ntórce, era în adevăr 
forte straniu.

(Va urma.)

dér aşa cred, că între multele sale produc- 
ţiuni poetice pănă acum cea mai perfectă 
este „Povestea tristău.

Étá povestea: Poetul iubesce o tînără 
fată; îi cere amorul, dér inima ei deja este 
dată altuia; el însă „s’a dus şi-a uitat’ou. 
Ea acum desperată zace pe patul morţii. 
Poetul vine la ea şi îi cere de nou amo
rul, dér ea şi acum iubesce pe cel ce a 
lăsat’o. „Scump poet ţi-am spus odată, că 
inima mea e dată altuia, pentru vecie eu 
mă simţ de el legată“. Ea móré, ér poetu. 
„visător şi plin de jaleu merge la mormân
tul iubitei sale şi-şi deplânge fericirea.

Simplă e povestea, dér e plină cu 
sentimente şi aceste sentimente d-şora Sil
via Moldovan le sciu interpreta şi preda cu 
atâta foc, şi cu atâta iubire şi durere, în
cât nu cred să fi rămas inimă simţitore, pe 
care să n’o fi mişcat artistica predare. In
teligenţa din Blaşiu a aplaudat’o pe d-sa 
în „Regina Ostrogoţilor*, a admirat’o în 
„Dama cu cameliiu ca pe cea mai bună 
declamatóre din Blaşiu; şi d-sa în debutu. 
de ieri a captivat de nou inteligenţa Bla- 
şiului, dând şi de astă-dată necontestabile 
dove4í despre adevăratul său talent decla
matorie, în care cu atâta farmec şi esce- 
lare împreună sentimentul cu arta, plăcânc 
mult chiar şi atunci, când cele două gro
piţe îşi luară rolul lor. Viile aplause şi 
multele felicitări din partea tuturora sunt 
cele mai puternice mărturii despre escelen- 
tul debut al d-sale.

Firul roşiu însă a fost în serata de 
ieri la tot caşul nimerita şi máiéstra diser
taţie despre „Generaţia literară dela 1848“ 
a d-lui Prof. Gavrilă Precup, ce atât de 
mult a plăcut tuturor celor presenţi; d-sa 
ceti disertaţia urmărit de cel mai viu in
teres.

„Totă Europa — 4i°e d-sa — este în 
dulce iubileu : némurile serbézá aniversarea 
anului memorabil 1848. Acest an a reîn
viat popórele, a rupt lanţurile iobăgiei şi 
a deschis căi largi libertăţii, egalităţii şi 
frăţietăţii: trei mari principii, la cari tind 
tóté popórele civilisate. — Curentele aces
tui an "k străbătut inimele poporului român 
din orientul Europei, provocând epoca de 
renascere naţională. Poporul român, care 
pănă atunci era legat de glie, de-odată se 
vede stăpân pe moşia sa. Limba románéscá 
îşi recâştigă drepturile sale naţionali şi to
tul dă semn de o nouă viâţă. — Acéstá 
viâţă o datorim unei pleiade de bărbaţi 
desinteresaţl: bărbaţi providenţiali, cari cu 
puterea închipuirii au desvălit viitorul po
porului român şi au tras brazdele pentru 
contimpurani, presimţind ce este în aer şi 
mergând ca nisce ciasornice cu câte-va mi
nute mai ’nainte. Aceşti bărbaţi formézá 
generaţia dela 1848; generaţiă, care plină 
de entusiasm şi iubire faţă de ném şi pa
trie, a creat perióda cea mai strălucită în 
literatura română, perióda, care se estinde 
dela 1840—1860.

Generaţia acésta a deschis lupta pen
tru idei, luptă, pe care au dus’o cu multă 
abnegaţie. Totă viâţa şi-au pus’o în servi
ciul némului românesc, pe care voiau cu 
ori-ce preţ să-l deştepte şi să-l aducă la 
posiţia, ce i-o reclamă trecutul şi aptitu
dinile sale etnice. Lor avem a mulţămi 
consciinţa redeşteptării nóstre: redeşteptare, 
care ne-a pus în contact cu apusul civili- 
sat şi a rupt vălul obscurantismului, ce 
vécurl de-a rendül ne ţinură încătuşaţi.

Din mijlocul acestei generaţiuni stră
luciră câte-va talente originale. Astfel fură 
dincolo de Carpaţl: Costache Negruzzi, în- 
temeiătorul prosei în Moldova; Bolintinean, 
care se făcu cunoscut prin baladele sale 
istorice; Grigorie Alexandrescu, poet, filo
sof şi fabulist fecund; Nicolae Bălcescu, 
care celebra epoca lui Mihai Vitézül şi, 
mai pe sus de toţi, Vasile Alexandri. — 
La noi s’au distins Andrei Mureşianu, preo
tul deşteptării nóstre; Canonicul Timoteiü 
Cipariu, adânc scrutător al tainelor limbii 
românesc!; Simion Bărnuţiti, vestitul ora
tor dela 3/15 Maift; Treboniu Laurian, 
Papiu Ilarian şi alţii.

Disertantul s’a restrîns însă la 3 figuri 
imposante, a căror personalitate şi activitate 
literară şi politică mai bine s’a adâncit în

inimile poporului român, adecă la Alexandri, 
Bolintinean şi Bălcescu, cari „născuţi şi 
crescuţi toţi trei pe acelaşi păment, mar
tori ai stărilor, cari dăinuiau în ţările ro
mâne în primele decenii ale vecului al 
XlX-lea, de-o potrivă au contribuit prin 
lucrările lor literare şi politice la deştep
tarea simţului naţional şi a patriei iu
bire “.

Cu multă dibăcie alese din vastul 
câmp al poesiei lui Alexandri aceea ce mai 
mult ne-a plăcut la toţi: poesia patriotică, 
ideile regeneratore de^o nouă naţiune cu 
un nou ideal. La Bolintinean s’a oprit mai 
mult la baladele istorice ale acestuia şi la 
Bălcescu a arătat focul, cu care acesta s’a 
luptat pentru marele ideal al nostru.

Pentru disertaţia scrisă cu multă eru- 
diţiune cei presenţi toţi grăbiră din tote 
părţile să feliciteze pe disertant.

Publicul s’a depărtat prea deplin mul
ţumit cu tote punctele programei.

I .  E.

U LT IM E S C IlR .
Londra, 25 Aprilie. Consulul 

britanic din Havanna a primit soi
rea, că Havanna va fi bombardată. 
Cuba este blocată; Cablul ce o legă 
cu America a fost tăiat, rămâne nu
mai cablul Jamaica.

Colonia, 25 Aprilie. Mareşalul 
Blanco, precum se anunţă din Ma
drid „Gazetei de Colonia*, a tele- 
grafat eri, că escadra americană a 
plecat spre America de Nord. Mai 
târejiu au sosit alte 8 corăbii, cari 
au plecat în aceeaşi direcţiune. Dis* 
pariţiunea escadrei americane de di
naintea Havannei se comentéza viu 
în Madrid.

Madrid, 25 Aprilie. Vaporul 
„Buenaventura“ , care a fost prins 
de o corabiă de resboiü americană, 
aparţine companiei engleso-spaniole 
din Liverpool. Ministrul preşedinte 
Sagasta declară confiscarea vaporu
lui, ca un act de pirateriă, fiiad-că 
s’a făcut înainte de declararea de 
resboiü. Se crede, că şi Anglia va 
protesta în contra confiscării.

Madrid, 25 Aprilie. Eri séra a 
fost mare întrunire aici a tuturor 
admiralilor spanioli. Se păatrâză tă
cere mare despre ea. In Mexico şi 
în Portugalia se fac demonstraţiuni 
de simpatiă pentru Spania. Plecarea 
trupelor a dat prilegiu la fórte în
sufleţite manifestaţiunî. La plecarea 
lor la gară era de faţă întreg par
lamentul. Dame dia cea mai bună 
societate sărutară pe soldaţii de 
rend.

Paris, 25 Aprilie. Fostul amba
sador frances în Madrid Chaudordy 
sfătuesce pe Spanioli în cjiarul „Gau- 
loÍ8tt sé evite resboiul din causa relei 
lor stări financiare. După-ce Statele- 
Unite, cu tóté că Spania a conees 
Cubanilor armistiţiul, tot nu s’au 
retras dela resboiü, Spania se pre
dea Cuba în mânile puterilor mari 
europene, se-şi retragă cu cinste tru
pele şi tuncţionarii sei din insulă şi 
se aştepte liniştită un viitor mai 
puţin posomorit. Cuba ar deveni 
atunci independentă sub scutul Eu
ropei şi curend se va vedé, décá 
Americanii doresc sincer indepen
denţa ei.

Washington, 26 Aprilie. Congre
sul a declarat formal starea de rés- 
boiü faţă cu Spania.

Banul domnesce. Calea uşoră şi sigură 
Dentru a pute domni este participarea la
I  loteriă de classă reg. ung. priv. Colec
torii principali: Lud vig Fehér & Comp. în 
Budapesta (Gizellaplatz Nr. 6). Vând losurl 
noroeóse. Firma acésta se bucură de un 
iun renume şi se recomandă a-le trimite 
comandele cât se póte mai curend, deóre
ce losurile au căutare mare. Se atraga 
atenţiunea asupra anunciului firmei Ludvig 
ÜPehér & Comp.
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Cărţi  de cetit.
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărtî. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura, de-oda tă 
cu reînoirea abonamentelor la „Gra- 
zeta Transilvanie i^  orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic» pentru Dumineci* de Iustin 
Popfitt, ínvétatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 500 pag. format mare, cu- 
prindénd predici frumóse pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Cuventări fnnebrall şi iertăciuni pen- 
trn diferite cnsorî de mérte, întocmite de 
Imn Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc, 
(acji Preposit capitular în Gherla. Conţin 
vre-o 400 pag. Preţul numai 1 fl. 50 cr. 
prin postă 1 fl. 60 cr.)

Poesii de Vasiliu Banta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecntul Sil maniei, legende de 
Victor Bussu, Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era ia 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.),

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiunî, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

CONVOCARE.
Institutul de credit şi economii 

„Bihoreana44 societate pe acţii, con
form § lui 154. din legea comercială, 
îşi va tiné adunarea generală consti
tuantă în 12 PSaiu st, n. I89B dimi 
neţa la 9 óre, în Oradea-mare în 
sala mica a hotelului „A rbore le  
verde“ (Zöldfa száloda) la care adu* 
nare generală constituantă sunt in
vitaţi toţi acţionarii, cad  au semnat 
acţii la Bihoreana.

Obiectele puse îa ordinea 
sunt urmátórele:

1) Raportul fundatorilor despre 
numérul acţionarilor presentaţi la 
adunarea generală constituantă.

2) A legerea  presidentului, no
tarului şi aior 3 membri pentru v e 
rificarea procesului verbal.

3) Raportul fundatorilor despre 
subscrierile acţiilor şi despre plătirea 
ratei, prime, în înţelesul §-lui 151 
dio legea comercială.

4) Propunerea fundatorilor în 
privinţa ridicării capitalului social 
dela 200.000 florenî în suma sub' 
bscrisă în prospectele institutului.

5) Decisiune în priviniţa con
stituire! institutului de credit şi eco
nomii „B ihoreana41 societate pe acţio

6) Decisiune în privinţa absol
v i r i i  fundatorilor de sub responsa- 
bili ta te.

7) Staverirea statutelor.
8) Raportul fundatorilor despre 

denumirea primei direcţiunei pe basa 
dreptului susţinut în punctul al 6-lea 
din prospect. (L egea  comercială § 
183.)

9) A legerea  membrilor din co
mitetul de revisiune conform sta
tutelor.

Dat în Oradea-mare la 10 Aprilie  
1898.

In numele fundatorilor:

Dr. Coriolan Pop,
notariü

i. Roman,
president.

N B. Acţionarii subscrişî în pros
pectele institutului pot fi representaţî la 
adunarea generală constituantă şi prin 
plenipotenţiari, pe lângă presentarea con
vocatorului şi depunerea adeverinţei despre 
plătirea alor 10°/0 din capitalul SGcial.

proprietar: D r .  A u r e l  M u r e ş ia n u .
Bsoactisr mjiOESiţlnj: G r e ş o r ţu  M a io r .

1 ©ursul 8a bursa din Viena.
Din 25 Aprilie 1898.

Stanţa uHg, de aur 4% . . . .  120.—
Haata de eordne ung. 4% • • ♦ 99.10
Uapr, o&ili fer, ung. îu aur 4,/2°/o* U9.—
î\;upr. câ»L fer. ong. în argint 41/2°/0 100.10
; - âil, fer. aug. de ost. I. emis. 121.30

raraie nngare 4% . - . 96 90
Sxiuari rurale oroate-slavoae . . 97.76
unpram. ung. ou premii . . . 160.50
Loeurî peafcra reg. Tisei şi Segodin. 139 25
lîeata de argint austr. . . . , 101 95
Esnia de hârtie austr. . 101.90

de aur austr.. . . , . 121.15
dia 1860 . . . , . . 142.75

.loţ-n do-R-le B&aoei ausfcro-tmgară. 915.20
ieţii de-ale Băncei ong. de credit.. 370 —
:ioţii Băncei austr. de credit. 349 75
(Sapoleondorî..........................  9 56
Hă rol imperiale genn&uo 
London Yista . . . . ,
Paria v is ta ......................
Sente de oorőne austr, 4% 
Note italiene......................

58 84V2 
i 20 90 

47.72 
101.45 

44.327,

C u rsu l p ie ţe i Braşov
Din 26 Apniie 1898.

Bancnota rom, Cump. 9.53 Vend. 9.55
Argint rorr-ân. Cump. 9.48 Vend. 9 51
Napoleond’orî. Cump. 9.54 Vând. 9,57
Galbeaî Oump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Oump, 127.y2 Vend. 128
Măroi gemans Cump. 58.92 Vend. — —
Lire duresse! Oump. 10.70 Vend. —.— 
S -ris. fono.. Aibina 5!>/n 101.-- Vend. 102 —

' V V V V V V V V V V W ’V V V Y I

Numai pentru particulari
se tr im ite  postavuri.

Un Coupon de 3,10 metri lung, su
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbăteseî costă numai

fi. 3.10 stofă bună 
fl. 4 80
fl. 7.50 
fl. 8.70 
fl. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

i i
ti

it

ft
it

n

fina
mai fină 
forte fină 
englezéscâ 
Kamgarn

P3>rsPJC
o
ES-*s»

Un cupon haine negri de salon fl. 10.— . 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. fn su s : 
Loden colori frumose 1 Cupon îl. 6. . 1 Cu
pon îl. 9.95 : Peruyiene, Dosking's, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate, 
îitofe pentru talare de juzi, Kamgarn fin, 
Clieviots, Stofe pentru uniforme de finanţi, 
gemlarml etc. e tc , trimite cu preţurile fabri

cei recunoscută ca solidă şi reală.

W U S v '  Kiesel-Auiîiof î i  Brfinn.
Mostre gratis şi franco. —  Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică are mai mare ayantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-Aiiihof în Brîinn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. @5 15 __24.!

®  â  
&

de limonadă rëcoritôre cu 2 cr. 
§e  p ó t e  p r c g m r a  d in

Bonhonele de Limonadă
renumite ale lui M a r s n e r ,  cu 
acésta marcă de contra venţieşi

f irm a:
Prima fabrică boemă de
„Confeturî orientale şi Chocoladetf
în KBnigl. Weinbergen—Praga

A. Marsner.
S e  c a p e l ă  p r e t u t in d e n e a .
Se trimete ori şi unde franco cu rambursă 

de *?. 7 —. Un pachet 5 Klgr. cu 100 cutiore de 
"bombone.

Ş0T Numere singuratice 
din „  Gazeta Transilvaniei* 

â 5 cr. se potü cumpăra fa 

librăria Jfticolae I. Ciurcu 
şi la Eremias Nepoţii.

UN MILION
s u n t  de c â ş t i g a t .

Conspectul
celor 50,0®$$ câştiguri din

Câştigul principal după §. 9 al pla
nului de joc e s te

I * 0 i 0 0 ţ 0 0 0  P n n r i f i oUN MILION corone.
Câştigurile sunt împărţite cum urmeză: 
Câştiguri Corona

3
31
67

600,000
400.000
200.000 
100,000
90 000 
80 000
70.000
60.000
40.000
30.000
25.000
20.000
15.000
10.000 
5 000

si 50?000 
v1 câştiguri.

3 „ .........................  3,000
...................  2 000
......................  1,000
. . . . . . .  500

......................... 300

432 
763 

1238 
90

47350 „ 200, 170, 130, 100, K), 40
50,000 câştiguri, 1 prém. m ml ie I3.i60,000 cor, 

c a r i  se  t r a g  în  ş ese  c la s e .

d irect Ia ISiroul

Sumă enormă de nn milion co- 
roDe îa bani gata, este după §. 9 a! pla 
nului de tragere cel mai mare câştig în
Loteria a 2-a de ciasă priv.r. ung.,
care oferă celor ce au losurî, şanse de 
câştig extra-ordinar da favorabile,- con
ţine numai

100,0000
losurî originale

Jonrâtata din t6îe losurile t r e b n e  se  
câşt i ge .

Tote 50,000 câştiguri sunt notate, 
alături se trage sub controla guvernului 
în 6 despărţăminte, ce urmeză curend 
ana după alta, după cari sumele se sol- 
vesc în bani gata norocoşilor câştigători

Vindem losurî ori gin? le în următorele 
preţuri:

intregî losurî orig. pentru . 
jumetate de los „ „ 3.—
patra parte de los or. „ 1.50
opta ff  ft f t jt „  -  'ÎS

îndată ce primim suma în mandat 
postai, trimitem losurile orig. comandate 
vakbilă pentru prima tragere.

La cerere so trimite şi cu rambursă.
La fie-csre trimitere de losurî se a- 

clud  ̂ planul de tragere şi după fie Cî re 
tragere primesc clienţi noştri îndată lis 
ta orig. de tragere.

Adese-orI se pune in risic mii în întreprin
deri, a căror suc'es este dubiu. Kiscaţl o sumă 
prdoorţional mică pentru cumpărarea unui los, 
prin oare se pote câştiga capitale mari

Depositul uostru de losuiî e mic şi curend 
se pote* vinda, deci recomandăm a nu întârzie 
cu c omandel  e i a l e  face in tot casui
cel mult pănă îa 11 M a iii a. c. 

cen tra l «te lo te r ie

FEHÊR LÂJOS és TARSA
B U D A PEST , G i z e l l a - t é r  Ne*. 5.
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Lucrări de legâtorie de cărţi.

W ilh elia Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii ITr. 22.
Recomanda Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 anî cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită şi din nou arangsată cu 9 m aşini di
ferite.

^ e  e f f e c t u c s c  tote lucrările ce cad în sfera legato- 
1 iei de căiţi, dela cea mai simpla carte de şcolă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de Sux in piele, catifea, mă
tase, plUŞ, pânză etc. eeecutând cât se póte de bine şi de 
esacfc.

A vénd  lucrători de tőte specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoria de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun In aceste lucrări.

iiiicrari «ie galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţîunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiuni pe pantlici de cununi şi ia 
stéguri etc.

WILHtLM HAYDECKER,
legâtetr de cărţi,

Stra,d.a, p o r ţ i i  USTr. 2 2 .
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S t r a d a  por ţ i i  N r. 22. ©

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


